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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swo0j] numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ cze$¢ pisemna egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]]| [c]] [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$
odpowiedz ,,A”:

W /| b

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ] =

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Zbiorniki stosowane do rozcienczania kwasu siarkowego(VI) w procesie produkcji superfosfatu
wykladane sg

A. Dblachg ze stali nierdzewne;.
B. blachg otowiang.

C. polipropylenem.

D. polietylenem.

Zadanie 2.

Jaki zawor przedstawiono na fotografii? —
- =

A. Natgzeniowy.
Redukcyjny.

B. A A
C. Grzybkowy. i SEZA
D. Zwrotny. M

Zadanie 3.

Ktore z potaczen stosowane jest przy montazu w rurociggu zaworu przedstawionego na rysunku?

A. Dzwonkowe.
B. Kohierzowe.
C. Gwintowe.

D. Spawane.

Zadanie 4.

Ktora pompe przedstawiono na fotografii?

A. Perystaltyczna.

B. Wyporowa.

C. Prozniowa.

D. Wirowa.
Zadanie 5.

Jaki rodzaj potki stosowanej w aparatach kolumnowych w procesie rektyfikacji przedstawiono na
fotografii?

A. Dzwonkowa.
B. Zaworkowa.
C. Kolpakowa.

D. Sitowa.
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Zadanie 6.

Urzadzeniami stosowanymi w procesie odpylania gazéw, wykorzystujagcymi site¢ odsrodkowa, sa

A. wirdwki filtracyjne.

B. filtry workowe.

C. osadniki.

D. cyklony.
Zadanie 7.

Ktore urzadzenia stosuje si¢ do mieszania sktadnikow w fazie cieklej?

A. Zagniatarki.

B. Mieszalniki.

C. Mieszarki.

D. Miksery.
Zadanie 8.

Jaki rodzaj suszarki przedstawiono na rysunku?

Powielrze
odlofawe
i Ayl
.ﬂ/_ /f..
Mafertal
Hﬁl.’i’b‘S?ﬂ-’?ﬂ
A. Rozpylowa.
B. Tunelowa.
C. Fluidalna.
D. Begbnowa.
Zadanie 9.

Do transportu cieczy, o lepkosci zblizonej do lepkosci wody, ze zbiornika potozonego na poziomie 0 do
zbiornika umieszczonego kilka metrow wyzej, nalezy zastosowaé

A. transporter pneumatyczny.
B. transporter slimakowy.

C. pompg ssaco-ttoczaca.

D. pompe prézniows.
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Z.adanie 10.

Na podstawie wyciggu z instrukcji obstugi wagi elektronicznej wskaz, ktére z wymienionych stanowisk

spetnia jej wymogi.

Wyciag z instrukcji obslugi wagi elektronicznej

Miejsce pracy wagi powinno by¢ wybrane starannie celem ograniczenia wplywu czynnikow moggcych
zaktoci¢ prace wagi. Miejsce to musi zapewniac odpowiedniq temperature pracy wagi oraz niezbedng
przestrzen do jej obstugi.

Waga powinna sta¢ na stabilnym stole, wykonanym z materiatu nieoddziatywujgcego magnetycznie
na wage.

Niedopuszczalne sqg gwattowne ruchy powietrza, wibracje, zapylenie, gwattowne skoki temperatury lub
wilgotnos¢ powietrza przekraczajgca 90%. Waga powinna by¢ oddalona od zrodet ciepta oraz urzqdzen

emitujgcych silne promieniowanie elektromagnetyczne lub pole magnetyczne.

A. Przeno$ny stolik ustawiony w suchym pomieszczeniu.
B. Stoét laboratoryjny obok pracujacego kosza grzejnego.
C. Przeno$ny stolik ustawiony w wentylatorowni.
D

Stot laboratoryjny w suchym pomieszczeniu.

Zadanie 11.
W celu sporzadzenia 1 dm’ roztworu o stezeniu 0,1mol/dm® odmierzono 6,31 cm® 44% roztworu NaOH.
Oblicz jaka objetos¢ 44% roztworu NaOH nalezy uzy¢ w celu przygotowania 250 cm’ roztworu

0,1-molowego.

A. 1,58 cm’
B. 21l6cm’
C. 63lcm’
D. 2524cm’

Zadanie 12.

Na podstawie fotografii ocen stan techniczny wktadu rurkowego wymiennika ciepta.

Wymaga natychmiastowego czyszczenia z kamienia kottowego.
Wymaga natychmiastowego czyszczenia ze szlamu.
Nie nadaje si¢ do uzytku.

o0 wp

Moze nadal pracowac.
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Zadanie 13.

Na podstawie wyciagu z instrukcji obstugi pompy wirowej okresl, kiedy nalezy zala¢ pompg.

Wyciag z instrukcji uruchomienia pompy
Przed uruchomieniem pompy wirowej nalezy sprawdzi¢ stan oleju smarujgcego, ewentualnie uzupetnic¢
go. Nastepnie uruchomié obieg wody chiodzqcej, sprawdzié, czy wat obraca si¢ w pozgdanym kierunku,
zaznaczonym strzatkq na obudowie silnika. Otworzy¢ zasuwe na ssaniu pompy i zala¢ pompe (produkt
wypelnia korpus pompy i wycieka kurkiem odpowietrzajgcym). Po zalaniu uruchomic silnik i przystgpic¢
do stopniowego otwierania zaworu na rurociggu ttoczqcym, obserwujgc manometr pokazujgcy cisnienie

na tym rurociggu.

A. Bezposrednio po kontroli kierunku obrotu watu.
B. Po otwarciu zaworu na rurociggu ttoczagcym.
C. Po sprawdzeniu zuzycia $srodka smarnego.

D. Natychmiast po uruchomieniu silnika.

Zadanie 14.
Okresl, jakie zagrozenie powodujg wycieki z pomp w instalacji oczyszczania metanolu.
A. Zagrozenie toksyczne i pozarowe.
B. Tylko zagrozenie toksyczne.
C. Tylko zagrozenie pozarowe.
D. Zagrozenie wybuchem.
Zadanie 15.
W napedzie hydraulicznym czynnikiem roboczym jest
A. rozprezony gaz.
B. sprezony gaz.
C. cialo state.
D. ciecz.

Zadanie 16.

Uzycie transportera pneumatycznego do transportu zbrylonego wilgotnego materiatu ziarnistego moze

spowodowac

A. zablokowanie przewodu i awari¢ ssawy.
B. wzrost ci$nienia w przewodzie ssacym.
C. rozbijanie bryl materiatu.

D. spadek ci$nienia ssania.
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Zadanie 17.

Jakie materialty moga by¢ transportowane za pomocag transportera $limakowego bezwatowego

(wstggowego) przedstawionego na fotografii?

A. Materiaty ciastowate lub zbrylone.
B. Materiaty podlegajace mieszaniu.
C. Materialy w duzych kawatkach.
D. Materiaty miatkie i sypkie.

Zadanie 18.

Temperatura panujaca na szczycie kolumny rektyfikacyjnej, pracujacej pod stalym ci$nieniem, powinna

by¢

najwyzsza w kolumnie i zblizona do temperatury wrzenia cieczy wyczerpane;j.
najnizsza w kolumnie i zblizona do temperatury wrzenia destylatu.
zblizona do temperatury w podgrzewaczu surowca.

o0 w >

zblizona do temperatury w wyparce kolumny.

Zadanie 19.

Na rurociggu o dlugosci 50 m, stuzacym do przekazywania pary wodnej o podwyzszonym cisnieniu,
zamontowano kilka kolan 1 zawordw. Jak zmienig si¢ parametry gazu na koncu rurociggu w porOwnaniu
z parametrami tego gazu na poczatku rurociggu?

A. Ci$nienie spadnie, temperatura wzro$nie.
B. Cisnienie wzro$nie, temperatura spadnie.
C. Cisnienie i temperatura beda wyzsze.
D

Cisnienie i temperatura beda nizsze.

Z.adanie 20.

Okresl ci$nienie gazu na wylocie wypetnionej kolumny absorpcyjnej, jesli do absorbera jest podawany
surowy gaz ziemny (zawierajacy absorbowane sktadniki — CO, i H,S) oraz ciekty absorbent.

A. Cisnienie gazu nie zmienia si¢. Wypelnienie w kolumnie powoduje spadek ci$nienia gazu, ale
opary absorbentu powoduja, Ze ci$nienie pozostaje state.

B. Ci$nienie gazu jest nizsze niz na wlocie. Wypehienie w kolumnie 1 usuwanie skladnikéw
gazu powoduja spadek ci$nienia gazu.

C. Cisnienie gazu jest wyzsze niz na wlocie. Temperatura gazu podczas procesu wzrasta.

o

Cisnienie gazu jest nizsze niz na wlocie. Temperatura gazu podczas procesu spada.
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Zadanie 21.

Ktory ze znakow ostrzegawczych powinien by¢ umieszczony na opakowaniu jednostkowym ze stalym
wodorotlenkiem sodu?

SO0

Z.adanie 22.

Na pojemniku pewnej substancji umieszczono zamieszczone piktogramy. Wynika z nich, ze substancja

jest
A. wybuchowa i toksyczna.
B. tatwopalna i draznigca.
C. toksyczna i szkodliwa.
D. utleniajaca i Zraca.
Zadanie 23.

Wskaz miejsce odczytu temperatury podczas kontroli pracy pompy wirowe;.

A. Obudowa pompy.
B. Rurociag ttoczny.
C. Lozyska pompy.
D. Rurociag ssacy.

Zadanie 24.
Okresl przyczyne dymienia z dlawicy pompy wirowej, powstajacego podczas eliminowania wycieku

z niej poprzez réwnomierny docisk nakretkami. Dymienie powstato na skutek

A. wzrostu temperatury pompowanego czynnika.
B. przypalania szczeliwa i niszczenia tulei watu.
C. wzrostu ci$nienia pompowanego czynnika.

D. braku wspolosiowosci waldw na sprzegle.

Zadanie 25.

Jesli podczas wykonywania przegladu technicznego warto$¢ drgan wentylatora jest wyzsza niz
dopuszczalna oraz podana przez producenta, to zespot nadzoru powinien sprawdzi¢

A. wspotosiowos¢ watow na sprzegle.
B. smarowanie tozysk.

C. smarowanie watu.

D. stan obudowy.
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Z.adanie 26.

Na schemacie technologicznym sulfonowania benzenu numerem 3 oznaczono aparat zbiornikowy

wyposazony
A. w wewngetrzny element chtodzacy, mieszadto i betkotke.
B. w ogrzewanie wewngetrzne, zraszacz i mieszadto.
C. w ptaszcz chlodzacy, mieszadto i betkotke.
D. w plaszcz grzejny, mieszadlo i betkotke.

Zadanie 27.

Na schemacie technologicznym polimeryzacji styrenu metoda ciagla cyfra 3 oznaczono dwa

przenos$niki:

A. pneumatyczny i wibracyjny.

slimakowy 1 wibracyjny.

B
C. slimakowy i tasmowy.
D. talerzowy i taSmowy.
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Zadanie 28.

Z kwiatow jasminu ekstrahowany jest olejek eteryczny przy pomocy lotnego rozpuszczalnika
organicznego. W celu wydzielenia olejku eterycznego z ekstraktu najczesciej stosuje si¢ destylacje.
Odzyskany w ten sposob rozpuszczalnik organiczny

A. utylizuje si¢ i usuwa do $rodowiska.
B. odparowuje si¢ do atmosfery.

C. zawraca si¢ do procesu.
D.

usuwa si¢ do sciekow.

Zadanie 29.

Proces przygotowania surowca stalego do produkcji superfosfatu, polegajacy na zmieleniu fosforytu,
wykonuje si¢ w celu

A. ulatwienia transportu fosforytu przeno$nikami do komory produkcyjne;.
B. zwigkszenia powierzchni kontaktu surowca z kwasem siarkowym.

C. ufatwienia zatadunku fosforytu do komory produkcyjne;.

D. otrzymania superfosfatu pylistego.

Zadanie 30.

Ktora zasadg technologiczng wykorzystano w przedstawionej na rysunku kolumnie, w ktdrej strumien
surowca prowadzony jest przez wymienniki ciepta 1 w taki sposob, ze odbieraja ciepto od produktow
destylacji?

Surowiec

A. Maksymalnego wykorzystania aparatury. Brodukt 1
T t
Maksymalnego wykorzystania surowca. -

B.
C. Maksymalnego wykorzystania energii.
D.

Umiaru technologicznego.

Produkt 2

Produkt 3

Produkt 4

—————————== Produkl 5

Zadanie 31.

Do pobrania probki ciata stalego, zgodnie z wytycznymi pobierania probek z calej glebokosci partii
nieruchomych, nalezy uzy¢

A. wglebnika.
B. lopatki.
C. zlewki.
D. sondy.
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Zadanie 32.

Ktorych s$rodkéw ochrony indywidualnej powinien uzywaé pracownik podczas pobierania probki

roztworu z lasownika?

A. Rekawic gumowych, okularéw i ubrania ochronnego.
B. Rekawic bawelianych, okularéw i maski ochronne;.
C. Regkawic gumowych, okularow i maski ochronne;.

D. Butow, okularéw i ubrania ochronnego.

Zadanie 33.
Podczas destylacji prostej roztworu alkoholu etylowego i wody, termometr wskazuje 87,8 °C. Ktory
wynik pomiaru nalezy wpisa¢ w karcie monitorowania procesu, jesli temperatura ma by¢ podana

w Kelwinach?

A. 1854K
B. 260,8 K
C. 3508K
D. 361,0K
Zadanie 34.
W tabeli przedstawiono dane techniczne anemometru wiatraczkowego, ktory mozna zastosowaé do
pomiaru
Testo 417 — anemometr wiatraczkowy ze zintegrowanq sondq
przeptywu (srednica 100 mm) z pomiarem temperatury, wraz
z bateriq i protokotem kalibracyjnym
iSondy NTC
Zakres pomiarowy |0... +50 °C
Doktadnos¢ 0,5 °C
Rozdzielczos¢ 0,1°C
Sondy wiatraczkowe
Zakres pomiarowy +0,3... +20 m/s
Doktadnos¢ +(0,1 m/s +1,5% wartosci pomiaru)
Rozdzielczos¢ 0,01 m/s
A. temperatury powietrza, ktore przeptywa w rurociagu z predkoscia 0,25 m/s.
B. temperatury powietrza, ktére przeplywa w rurociagu z predkosciag 25 m/s.
C. predkosci przeplywu powietrza o temperaturze 55 °C.
D. predkosci przeptywu powietrza o temperaturze 35 °C.

Zadanie 35.

Ktore z termometrow maja najwyzszy zakres pomiarowy w pasmie najwyzszych temperatur?

A. Termometry termoelektryczne.
B. Termometry manometryczne.
C. Termometry pirometryczne.

D. Termometry rezystancyjne.
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Z.adanie 36.

Na podstawie rysunku zawierajacego schemat instalacji do bezobstlugowego uzupetniania wody oraz

zamieszczonego opisu okresl, ktorym zaworem steruje uktad sterowania (2).
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Urzadzene do bezobshugowego
UZupEinEanEa '.'.';_;dw_\.-
typ BLIW
A, (10).
B. (9.
c. ().
D (4).

Zadanie 37.

Zasada dziatania: Cisnienie statyczne instalacji ustawiane jest w ukladzie
sterowania (2). (...)Za utrzymywanie minimalnej wartosci cisnienia w instalacji
odpowiedzialna jest pompa (3). Obnizenie cisnienia w instalacji (...) ponizej
wartosci minimalnej jest odczytywane poprzez czujnik cisnienia (14)
i przekazywane do ukladu sterowania (2). Ukiad sterowania (2) wigcza pompe (3)
(..) Za utrzymanie minimalnego niezbednego poziomu wody w zbiorniku (1)
odpowiedzialny jest czujnik napetnienia (11). Gdy ukiad sterowania (2) otrzyma
sygnat o minimalnym poziomie czynnika nastegpuje otwarcie zaworu
elektromagnetycznego (5) i nastepuje (...) uzupetnienie ubytku do poziomu (...)
zadanego. (...)

Na schemacie instalacji do bezobstugowego uzupetniania wody numerem (8) oznaczono

~2 3400V
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B vy
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13 ‘ kil
i) 1
H i3
Urzadzense do bezobshgowego
UZUpeniana wody

yp BUW

czujnik cis$nienia.

o0 wp

manometr.

Zasada dziatania: Cisnienie statyczne instalacji ustawiane jest w uktadzie
sterowania (2). (...) Za utrzymywanie minimalnej wartosci cisnienia w instalacji
odpowiedzialna jest pompa (3). Obnizenie cisnienia w instalacji (...) ponizZej
wartosci  minimalnej jest odczytywane poprzez czujnik cisnienia (14)
i przekazywane do ukladu sterowania (2). Ukiad sterowania (2) wlgcza pompe (3)
(...) Za utrzymanie minimalnego niezbednego poziomu wody w zbiorniku (1)
odpowiedzialny jest czujnik napetnienia (11). Gdy uktad sterowania (2) otrzyma
sygnat o minimalnym poziomie czynnika nastgpuje otwarcie zaworu
elektromagnetycznego (5) i nastepuje (...) uzupetnienie ubytku do poziomu (...)
zadanego. (...)

termometr z pomiarem zdalnym.

czujnik temperatury.
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Zadanie 38.

Cisnieniomierz zainstalowany na reaktorze polimeryzacji etylenu wskazuje ci$nienie 3,0 atm. Jakie

ci$nienie wskazywatby manometr w MPa?

A. Okolo 0,03 MPa.

B. Okoto 0,3 MPa.
C. Okoto 3 MPa.
D. Okoto 30 MPa.
Zadanie 39.
Ktorym elementem instalacji rozcienczania kwasu steruje uklad sterowania, ktérego schemat
przedstawiono na zalagczonym rysunku? = ——
L
A. Urzadzeniem do pomiaru pH. +
B. Zaworem czynnika A. £} o e e e e E! 4
C. Zaworem czynnika B. £
D L}

Mieszadlem. %
1 ' ‘\J DH

Zadanie 40.
Ktory z wymienionych parametréw destylacji prostej podlega kontroli i powinien by¢ zapisany

w dokumentacji przebiegu procesu?

A. Temperatura wody chtodzacej na wylocie z chtodnicy.
B. Temperatura roztworu i opar6w nad roztworem.

C. Masa surowca w kotle destylacyjnym.

D. Czas prowadzenia procesu.
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